2Z2

y'(0)=2c V2 . La condizione y'(0) = w2 implica percid c, = 1 e

L i 1
‘ . (1 2)x  (1-v 2)x
€, = - 1. La soluzione & y = e - e ]

4.32 Determinare la soluzione di ciascuno dei seguen
ti problemi di Cauchy

'y”—y"Zy = ryn_6y:+10y:0
(a) 4 y(0)=0 (b) ¢ v(0)=1
kY'(0)=3 Ly'(0)=0
[(y"'-10y'+25y=0 (y'"-2y'+5y=0
(c) ¢ y(0o)=0 (d) § y(0)=1
LY'(O):l y'(0)=1
2x -x 3x 5x b4
[(a) y=e -e . (b) y=e (cosx-3senx); (c) y=xe ; (d) y=e cost]

4.33 Risolvere il problema di Cauchy

ymo- o2y 4 Sy.r = 0
y(0) =0, y'(0)=1, y"(0) =0
[y=-2/5+ & [ (2/5) cos2x + (3/10)sen2x] ]
4C. Equazioni lineari non omogenee a coaf

fFficienti costanti

Sia

(1) y(n)+a1(X) Y0r1)+---+an4(X) y'+a, (x) y = £(x)
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un'equazione differenziale lineare di ordine n, a
coefficienti ai(x) e termine noto f(x) continui in

un intervallo limitato [a,b]. Per determinare 1'inte-
grale generale della (1), assai utile & il seguente

TEOREMA 1. Sia v, un integrale particolare della (1) e
siano Yy, .-+ ¥, B integrali particolari linearmente indi -
pendenti dell'omogenea associata

(n) -1)

1
v +a1(x)y(n +5 5 ahd, g (X)y ve (X)y = 0.

Allora, 1'integrale generale della (1) & dato da
yix] = ey Gl ey, ] B IR,

In questo paragrafo ci limitiamo a studiare le equa-
zioni del tipo (1) a coefficienti costanti, cioé le
equazioni

@y ay®s

ta o y'ra y=f(x),
in cui f(x) & un termine noto di tipo particolare.
Sia

n n-1

P(A) = A + a

1'equazione caratteristica dell'equazione

(), ),

¥ cuot @ ¥ + @,y = O

omogenea associata alla (2). Si dimostra che, nel ca
SXe)

f(x) = ekxpm(X)

con p, (x) polinomio di grado m,
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i) se P(A) # 0, allora la (2) ammette un integrale particola P(x)=0, al}or%tlla (2) ha per 1nFeg1xiie particolare
re del tipo - ‘ un polinomio di grado m+h del tlpg X (bl+bzx+.“+bmfﬂ |
ove h & la molteplicita della radice A=0.
Ax
e q,x)
con q_(X) polinomio di grado m. 4.34 Risolvere l'equazione differenziale non omoge -

nea y'"-3y' + 2y = 2x% - x? + 1.

ii) se P(A)=0 e A ha molteplicita h, allora la (2) ammette un
integrale particolare del tipo

[L'equazione caratteristica dell'omogenea associata & A2-3A+2=0 ed

ammette le radici 1,2; percid l'integrale generale dell'omogenea asso-

2%

ciata & c,e’+c,e“®. Poiché il termine noto dell'equazione differenzia-
he)\x 1 2

X G L) le data & un polinomio di terzo grado, e A =0 non & radice dell'equa-

. ) zione caratteristica, allora l'equazione data ammette un integrale par
Si dimostra inoltre che, nel caso i 5
ticolare del tipo vo(;{') = bnx3+b1x +b2x+b3‘ Sostituende v nell'equa -

zione, si ricava vi(x) - 3v!(x) + 2v°(x)=2x3 -x2 +1, ciod:

A 2
f(x)=e X[mex)cesux+rk(x]senux]

2 3 2 B L B
(ébox + Zbl)—S(Sbe +2b1x+b2)+2bﬂx +2b1x +2b2x+2b3—2x =

con p, (x) polinomio di grado m e T,.(x) polinomio di
grado k:

da cui, per ogni x€ R

2

. . 3 2 L _ a3
i) se P(Atiu) # 0, allora la (2) ammette un integrale parti- 2b_x+(2b;-9b_)x +(6b_-6bi+2b,)x+2b; ~3b,y+2b,=2x"-x+1.

colare del tipo
Da tale relazione, per il principio di identitad dei polinomi, segue:
A x |
e [qﬁ(x)cosux * 5. (x) senpx]

b =1, 2b,-9b =-1, 6b -6b,+2b
o 1 o o

[+2b,=0, 2b =3b,+2b =1

con Q- (x), s-(x) polinomi di grado m = max {m,k}
" e cioé b =1, b, =4, b, =9, b, =10. Pertanto, 1'integrale generale &

s iy . . _ b4 2%, 3 2
i) se P(Xtiu)=0 e Atiy ha molteplicita h, allora la (2) y(¥)=ey efte, e x T +ix 2 40x410 ]
ammette un integrale particolare del tipo
h Ax 4.35 Risolvere l'equazione differenziale non omoge -
X e [q=(x)cosux + s=(x) senux] nea y"-dy' = x?+1.
In particolare: se f(x) & un polinomio di grado m e [L'equazione caratteristica dell'omogenea associata & A%-4 A=0 ed
risulta, nell'equazione (2), a_. # 0, allora la (2)ha ammette le radici 0,4; percid 1'integrale generale dell'omogenea assg
. . ’ o, ! i . Lx
per integrale particolare un polinomio dello stesso ciata € c) + cpe

grado; se invece a,=0 e percid A=0 & una radice di Poiché il termine noto dell'equazione data & un polinomio di secon



